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Felszíni és felszín alatti víz kölcsönhatásának vizsgálata a Szigetközben*

TRÁSY BALÁZS

Bevezetés
A Duna 1992-ben történt elterelése nyomán jelentős
vízhozam csökkenés következett be a határfolyó medré-
ben, aminek jelentős hatása volt a Szigetköz felszín
alatti vízkészletére. A folyó mentén nem egységesen, de
megváltozott a felszíni és a felszín alatti víz közötti
áramlás iránya. Emellett a lecsökkent vízhozam és
áramlási sebesség következményeként egyes részterü-
leteken kialakult a meder kolmatációja. A változások
követésére több kutatás is indult, melyben a Magyar
Állami Földtani Intézet is részt vett, és Scharek Péter
vezetésével a Szigetközi Földtani Monitoring keretében
több mintavételi helyen a Duna víz, valamint ezen pon-
tok közvetlen közeléből nyert felszín alatti vízminták
elemzését és értékelését végezte (Scharek et al. 2000). A
vizsgálatok 1993 – 2011 között folytak, mely időszakon
belül 1995 és 2004 között negyedévenként 56 fizikai,
kémiai paraméter vizsgálata történt meg. Diploma-
munkám során ezt a 10 éves időszakot vizsgáltam 15
felszíni és azok közvetlen közeléből származó 15 felszín
alatti víz mintavételi pont bevonásával.

Módszer
Az adatok értékeléséhez, a földtani és áramlási vi-

szonyok megismerése után, az adatokról kialakítandó
képhez leíró statisztikai módszereket használtam, majd
megvizsgáltam, hogy milyen sztochasztikus kapcsolatok
állnak fenn az egyes paraméterek között. Célszerűnek
tartottam az adatok szezonális vizsgálatát is elvégezni.
Az egyes mért paraméterek periodicitás vizsgálatával

célom volt elkülöníteni a fejlett periodicitást mutató
paramétereket és mintavételi helyeket, valamint meg-
határozni azon időszakokat, amikor a várt periódus
kimarad.

Csoportosító eljárásokat is alkalmaztam, amelynek
célja alapvetően a hasonló tulajdonságok alapján történő
csoportba rendezés (Kovács et al. 2012a). Ennek megfe-
lelően klaszter analízissel megvizsgáltam, hogy meny-
nyire különülnek el a szonda mérések a felszíni méré-
sektől, milyen hasonlósági viszonyok jellemezik a min-
tavételi pontokat és időintervallumokat. Többdimenziós
adatsor vizsgálatakor fontos feladat a változók számá-
nak csökkentése a bennük rejlő jelentős információ
elvesztése nélkül, továbbá a többváltozós összefüggés-
rendszer háttérváltozóinak feltárása, amelyek segítségé-
vel genetikai elemzést is lehet végezni (Magyar et al.
2013). Ez két módszerrel is elérhető, főkomponens és
faktor analízissel. Mivel a főkomponens analízis mate-
matikai háttere sokkal kidolgozottabb és eredményei is
könnyebben értelmezhetők (Kovács et al. 2012b), e
módszer használata mellett döntöttem.

Eredmények, következtetések
A bemutatott adatelemző módszerek alkalmazásával

meghatároztam azokat a mintavételi helyeket, ahol a
Duna rátáplál a felszín alatti vízáramlási rendszerre,
illetve azokat, amelyeknél a vízáramlás ellentétes irá-
nyú, vagyis a felszín alatti víz Dunában történő megcsa-
polódása zajlik. A paraméterek vizsgálata alapján meg-
állapítható volt a terület DK-i részén található meder-
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szakaszok előrehaladott kolmatációja, amiben nagy
szerepe van a felszíni víz lassú áramlásának, a kis víz-
mennyiségnek és a bősi erőmű alvízi csatornája felől
történő visszatöltődés eredményeképpen kiülepedő,
finom frakciójú hordalék felhalmozódásának.

Klaszteranalízis alkalmazásával a Duna víz adataiból
kettő (1995-1997, 2000-2004), a felszín alatti víz
adataiból három időszakot (1995-1997, 2000-2002,
2004) különítettem el (1. ábra).

1. ábra. A Duna víz (bal), és a felszín alatti víz (jobb) adatok évi átlagainak időbeli csoportosítása

A dendrogramok azt is szemléltetik, hogy a 2003-as
év a kilencvenes évek csoportjába került, aminek oka a
2002-es árvíz elhúzódó hatása. Feltehetően ez az ese-
mény az egyik legfőbb tényező, ami mind a felszíni,
mind a felszín alatti adatokat befolyásolja. A nagy ener-
giájú árhullám felszakította a közel egy évtized alatt
leülepedő, néhol több métert is elérő, többnyire finom-
frakciójú üledékeket, aminek következményeként a
mederaljzaton kialakult vízrekesztő közeg vízáramlást
akadályozó hatása csökkent. Ennek következtében, a
folyó mentén – nem egységesen – átmenetileg javult a
Duna és a felszín alatti víz kommunikációja, amit az
árvizet követő években folytatódó üledék felhalmozó-
dása újra mérsékelni kezdett.

A főkomponens analízis eredményei alapján meg-
határozhatóak voltak az egyes paramétereknek felszíni
vízből az üledékbe történő „átöröklődésének” viszonyai.
Különösen a második főkomponens alapján képet kap-
tam a nehéz ionok meghatározó szerepének alakulásá-
ról, ezáltal a redox viszonyoknak a felszín alatti régió-
ban betöltött meghatározó szerepéről. Feltehetően ezen
viszonyok alakulása magyarázza a vizek nyomelem
koncentrációjának folyamatos csökkenését, és a 2002-es
árvíz hatására késleltetve bekövetkező pillanatnyi kon-
centráció emelkedést.
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